Matemaattiset tehtiviit.

1. Tiysikasvuisen ihmisen luurangon paino
on 12°/, presenttia koko ruumiin painosta. Luu-
rangon kivenniiisaineet painavat 5980 gr. Missi
suhteessa on niiden paino luurangon muun osan
painoon, kun koko ruumiin paino on 70 kg?

2. Piirdi kolmio, joka on yhdenmukainen
tunnetun kolmion kanssa ja jonka pinta-ala suh-
tautuu sen pinta-alaan kuin 8:5.

3. On kaksi ympyrii, joista toinen on koko-
naan toisen sisilli keskipisteiden olematta yhtei-
set. Suurempaan ympyriin on vedetty jinne
niin, ettii se sivuaa pienempiii ja samalla on vh-
densuuntainen sen suoran viivan kanssa, joka
kulkee ympyriiin keskipisteiden kautta. Todista.
ettéi kehiiin viilisen tason pinta-ala on yhtisuuri
kuin ympyrin, jonka halkaisija on mainitun jin-
teen pituinen.

4. Kun siiinnslliseen viisikulmioon piirretiiin

sen viisi livistiijiiii, syntyy sen sisiiin toinen siiin-

nollinen viisikulmio. Miki on molempien viisi-
kulmioiden sivujen suhde?




5. Kartiota leikkaa aseman suuntainen taso
niin, ettii korkeusviiva jakautuu kahteen yhti suu-
reen osaan. Missid subteessa on niiin saadun kat-
kaistun kartion tilavuus koko kartion tilavuuteen?

6. Mikéi arvo on alla ole ra, ettd ekvatsionin

X’ 4 ax 4 3a=0

toinen juuri olisi kaksi kertaa niin suuri kuin
toinen?

7. Testamenttia avattaessa huomataan, etté
1485 markan summa on jaettava kahdelle palve-
lijalle niin, ettd kumpikin 50 vuotta tiytettyiin
saa maarin, joka on suhteellinen siihen aikaan,
jonka ovat palvelleet vainajaa. Toinen on 44 ja
toinen 40 vuoden vanha, edellinen on palvellut
vainajaa 101/, ja jilkimiinen 7 '/, vuotta. Mihin
osiin on summa jaettava, kun lasketaan rahojen
kasvavan yksinkertaista korkoa '/, prosentin mu-
kaan?

8. Rautatiejuna on 72 kilometrin matkalla
lumiesteiden vuoksi myéhistynyt 15 minuuttia.
Sen nopeus on 1'/, tunnin ajan ollut 2 kilomet-
rid ja lopun aikaa 8 kilometriii tavallistaan vi-
hempi tunnissa. Missé ajassa suorittaa juna ta-
vallisesti tim#én matkan?

9. Ympyrin kehén pituus voidaan jotenkin
oikein midrdts seuraavalla tavalla. Piirretiin
suorakulmainen kolmio, jonka toinen kateeti on
7/, toisesta, ja tehdiiin edellisen kateetin vastainen

kulma kaksi kertaa suuremmaksi. Kahdennetun
kulman toinen kylki tehddiin niin suureksi kuin
*/;s ympyrin halkaisijasta ja timé kylki projisioi-
daan toiselle kyljelle. Kun saatuun projektsioniin
liséitdéin  kolme halkaisijan mittaa, saadaan jana,
joka jotenkin tarkoin on ympyrin kehiin mittainen,
Laske mikéd on janan pituus halkaisijaan verrat-
tuna. (Lasku voidaan suorittaa sekii logaritmeja
kayttimalli etti ilman.)

10. Mihin limpomidriin on joku midrd
kuivaa ilmaa jiihdytettivi, etti se 760 mm:n pai-
neessa kutistuisi */;an siti tilavuutta, mika silla
on - 50° Cels. lémpimi a 760 mm:n paineessa?
Ilman laajenemiskoeffisientti on 1/,.,.
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Ylioppilastutkinto syksylla 1907.
Muatemaattisia tehtivid.

1. Madrasuuruinen kauppapuodin ikkuna voidaan
tehdéd joko yhdesté tai kolmesta kesken#iin yhtisuuresta
ruudusta. Edellisesséi tapauksessa ottaisivat ikkunanpuit-
teet kuudennentoista osan, jilkimiisessé tapauksessa kym-
menennen osan koko ikkunaaukosta. Missé, suhteessa ovat
toisiinsa kustannukset kummassakin tapauksessa tarvitta-
vasta lasista, jos otaksutaan, ettd lasiruudun hinta on suh-
teellinen sen pinta-alan kuutioon?

2. Piirrd kolmio, jonka pinta-ala on yhtésuuri kuin
toisen tunnetun kolmion pinta-ala ja jonka sivut suhteutu-
vat toisiinsa kuin 3:4:5.

3. Kaksi ympyrdd leikkaa toisiansa pisteissi A
ja B. Vedi halkaisija AC toiseen ja halkaisija AD toi-
seen ympyradn. Todista ettd pisteet B, C ja D ovat sa-
massa suorassa viivassa.

4. Ympyriin on vedetty jinne. Laske sen pituus,
jos side on 12 sm, ja jos miidritysti jinteen pisteesti
tiedetéiin etti sen etdisyys ympyrian keskipisteestd on 8
sm ja sen etdisyys jdnteen toisesta piitepisteesti 10 sm.

6. Lieriolld on yhtdsuuri tilavuus ja yhtésuuri vaip-
papinta kuin tunnetulla kartiolla. Miirid lierién poh-

jaside ja korkeus kartion pohjasiteessi ja korkeudessa.

6. Supista murtolauseke
48x? —16730x 4+ 13
48x2 —72x — 13
7. Erias henkilos tahtoi ostaa kahvia 100 markalla.
Ostettaessa myonnettiin hinelle alennusta 59/, kahvin




©

hinnasta, joten hén sai 2 kg enemmin kahvia kuin hin
muutoin olisi saanut, jotapaitsi hinelle vield jii 25 pennii
mainitusta rahasummasta. Montako kiloa kahvia hin sai?

8. KEradssd seurassa pidtettiin erindiseen tarkoituk-
seen kerdtd madratty rahasumma siten, ettd jokainen las-
ndollut antaisi yhtépaljon. Keriysti alettaessa oli kui-
tenkin 8 henkilod ehtinyt poistua. Jotta siitdi huolimatta
saataisiin kerétyksi ajateltu rahamédri maksoi jokainen
jaljellaolevista B0 pennid enemmién kuin alkujaan oli so-
vittu. Jokainen poistuneista 8 henkilostd otti kuitenkin
myohemmin osaa kerdykseen antamalla yhtiésuuren summan
kuin jokainen kokouksessa maksaneista oli suorittanut, ja
senlisiksi antoi vield erds syrjéinen henkilo b mk. Titen
saatiin kokoon kaikkiansa tasan kaksikertaa niin suuri
summa kuin alkujaan oli aiottu keritd. Kuinka monta
henkilod oli alkujaan seurassa ja paljonko olisi jokaisen
ollut maksettava?

9. Vuorenkukkulalle on pystytetty pystysuora, 7,5
m korkuinen tanko. Tahystysviivat erdistd alempana
olevasta pisteestd tangon kirkeen ja juureen muodostavat
vaakasuoran tason kera 45° ja 40° kaltevuuskulmat. Kor-
keallako siitd vaakasuorasta tasosta, jolla piste on, on tan-
gon juuri?

10. Lasinen pallo painaa 2 kg. Suuriko on sen
pinta, kun tiedimme ettd lasin ominaispaino on 2,387




Matematiska uppgifter.

1. Den 1 jan. 1908 forhojdes olbryggerier-
nas maltskatt fran 1 mark till 4 mark pr 10 kg
malt. Samtidigt hojde en del bryggerier &lpriset
frin 6 mark till 8 mark f6r en korg (=16 liter)
6l. Med huru manga procent af det nu gillande
hogre olpriset hafva dessa bryggerier okat sin
vinst pa olet, da man vet, att till beredande af
100 liter 61 erfordras 26,56 kg malt?

2. En gifven cirkelkvadrant ABC #ir om-
skrifven med en cirkel si, att punkterna 4, B, C
ligga pa dennas periferi. Konstruera en cirkel,
hvars yta #r lika med skillnaden mellan den
niamnda cirkelns och cirkelkvadrantens ytor.

3. Bevisa foljande sats:

Om i en triangel en rit linje drages midt
igenom en af sidorna vinkelritt mot denna, sa
kan den ej skiira den motstiende vinkelns half-
veringslinje innanfor triangeln.

4. De gamla egypterna antogo, att cirkelns
yta vore lika med ytan af den kvadrat, hvars sida
ar 8/, af cirkelns diameter. Huru stort vore for-
hallandet mellan periferin och diametern, om
detta antagande vore riktigt?




5. I en sfir med radien 43,5 cm #r en cy-
linder inskrifven, hvars hojd #r 60 cm. Beriikna
forhallandet mellan cylinderns och sfirens volymer.

6. Befria niamnaren i den brutna expres-
sionen

vVa+b+1V a+ Vb

|/II + b |/(J + Vv

fran rotuttryck.
7. En tridgardsmiistare forvarar i tvé larar

tvenne olika mullblandningar. Laren n:o 1 #r

helt och héllet, men n:o 2 endast till hilften fylld.
Han bereder en ny mullblandning genom att ur
laren n:o 1 fylla n:o 2 fullstiindigt och, efter nog-
grann omréring, ur den senare liren ater fylla
den férra helt och héllet. Den mullblandning
han sidlunda erhaller i liren n:o 1, bestar till 5,
af den mull, som ursprungligen fanns i denna
lar. Huru mycket storre #r laren n:o 2 in la-
ren n:o 17

8. Om en viss penningesumma férrintas un-
der 8 minader, Okas densamma till 9360 mk.
Samma summa kan delas i tva delar silunda, att
den ena under 6 méanader viixer till 3090 mk och
den andra under 12 ménader till 6360 mk. Huru
stor Ar summan, om den &rliga rintan i de olika
fallen beriiknas enligt samma procent, och hvil-

ken #r denna?

9. Huru léng #ér radien i en cirkel, om
centrivinkeln 24° 16’ motsvaras af en 21 cm lang
korda?

10. Huru ménga kg vatteninga af 100°
temperatur bora kondenseras i 250 kg vatten for
att hoja vattnets temperatur fran 13° till 37°, da
man vet, att angbildningsvirmet for vatten af
100° temperatur #r 537 kalorier?

(111, 1908.)




